

# 截至2024年底,全国铁路营业里程达到16.2万公里 4.8万公里!我国高铁运营里程再创新纪录

新华社北京1月2日电 2日,中国国家铁路集团有限公司召开工作会议。会议发布的最新统计数据 displays,截至2024年底,全国铁路营业里程达到16.2万公里,其中高铁4.8万公里,我国高铁运营里程再创新纪录。

2024年,国铁集团贯彻落实党中央、国务院决策部署,聚焦服务和支撑中国式现代化,优质高效推进铁路建设,全国铁路完成固定资产投资8506亿元,同比增长11.3%,持续保持高位运行;投产新线3113公里,其中高铁2457公里,铁路建设成效显著。

## “你点我检 服务惠民生”民意征集系统上线

新华社北京1月2日电 市场监管总局推出的全国食品安全“你点我检 服务惠民生”民意征集系统2日正式上线。这一系统是如何运行的?消费者如何参与?2025年将重点开展哪些工作?

“这一系统既是汇集老百姓食品安全需求的平台,也是市场监管部门自觉接受群众监督的窗口。”市场监管总局食品安全总监、食品抽检司司长孙会川说,公开征集老百姓关注的食品抽检建议,就是倡导“老百姓关心什么我们就检什么”,使消费者变身为食品安全工作的参与者、见证者和监督者。

据介绍,消费者参与“你点我检”民意征集活动,可以进入各地市场监管部门官网,通过扫描全国统一的“你点我检 服务惠民生”活动二维码,即可进入民意征集系统。消费者提交问卷后,市场监管部门可精准把握食品安全热点,有针对性开展抽检监测工作。

从2024年11月20日起,这一系统已在全国多地试运行了40多天。从试运行的情况来看,各地先后发布问卷276期,参与人次达14.35万,整个民意征集系统运行稳定。

孙会川介绍,这一系统上线运行的背后,有5年的工作实践。自2020年以来,市场监管总局每年开展“你点我检 服务惠民生”主题活动。5年来,全国各地共举办活动7200余场次,收集到群众问卷1790多万份,抽检量达98万批次。针对发现的不合格食品,市场监管部门及时核查处置,封存下架召回不合格食品1200余吨、罚没款1.76亿元,移送公安机关230余件。

国铁集团以国家“十四五”规划纲要确定的102项重大工程铁路项目和“两重”项目为重点,加大推进实施力度,宜昌至涪陵高铁重庆段、龙岩至龙川高铁武平至梅州西段、兰州至张掖高铁武威至张掖段等17个项目开工建设,杭州至义乌至温州高铁、池州至黄山高铁、上海经苏州至湖州高铁等42个项目开通运营;聚焦联网、补网、强链,深入开展项目前期工作,批复佳木斯至同江铁路扩能改造等20个项目可研;加快推进物流基础设施建设,建成铁路专用线44条、物流基地12个。

市场监管总局食品抽检司副司长吴莉梅介绍,近年来,从全国“你点我检”活动收集到的情况看,消费者普遍关心的食品品种主要有食用农产品、餐饮食品、粮食加工品、调味品、糕点、饮料、肉制品、酒类、食用油、乳制品等10大类。

2025年全国各地市场监管部门将组织开展“百姓点检日”线下活动,让食品抽检贴近百姓日常,满足不同群体多样化需求,让消费者感受到食品安全守护就在身边。

孙会川表示,要聚焦“一老一小”食品、校园食品、大宗食品、节令食品等,通过开展“进校园、进市场、进社区、进乡村”等活动,及时调整食品安全抽检重点。盯住风险隐患集中的经营主体、产品类别,盯紧食品安全风险高发的生产经营场所和地域,突出问题导向,找出苗头性、倾向性、潜在性问题。

据介绍,市场监管部门收集到老百姓的建议后,通常会采取“六步工作法”组织开展抽检,即纳入计划、组织抽样、科学检验、信息公开、核查处置、科普宣传。

抽检结果将由各地市场监管部门通过官网等渠道向社会公布。对于不合格食品,属地市场监管部门按照核查处置程序,依法开展核查处置工作,并督促有关食品生产经营者及时下架召回不合格食品。市场监管部门将通过多种渠道发布食品安全消费提示,开展科普宣传,邀请专家解疑释惑,切实增强消费者对食品安全的理性认知和直观感受,让大家吃得更安心,消费更放心。

## 2024年全国平均气温再创新高

新华社北京1月2日电 记者2日从国家气候中心获悉,2024年我国平均气温10.9℃,较常年(9.89℃)偏高1.01℃,超过2023年的10.71℃,创下1961年以来历史新高。

空间分布上,全国各地均一致偏暖。北京、天津、河北、山西、河南、陕西等19个省(区、市)气温均为1961年以来最高,7省份为历史第二高。2024年全国平均高温(日最高气温大于等于35.0℃)日数达15.6天,较常年偏多6.6天,为1961年以来第二多,仅次于2022年。

2024年全国平均降水量697.7毫米,较常年偏多9.0%,为1961年以来历史第三多,仅次于1998年的713.1毫米和2016年的711.0毫米。

## 国家医保局将全面推进 药品追溯码严监管

新华社北京1月2日电 国家医保局1月2日发文,明确于2025年1月1日起全面推进“码上”严监管,将充分发挥药品追溯码数据价值,构建各类大数据模型,拓展监管应用场景,对串换倒卖医保药品、空刷套刷医保卡、伪造处方等违法违规使用医保基金行为开展精准打击,加大处置力度。

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。2024年4月,国家医保局在全国范围开展药品追溯码采集应用试点工作,并于2024年11月初,针对某药品追溯码重复报销情况对46家定点医药机构进行了公开问询,迈出了应用追溯码开展医保基金监管的第一步。

2024年11月13日和12月6日,国家医保局连续举办两场加强药品追溯码医保监管应用恳谈活动,邀请百余家医药企业参加,下发药品追溯码重复结算疑点数据,指导开展自查自纠,并进行法律法规和政策解读。同时,全国各地也组织开展了恳谈活动,对定点医药机构进行广泛的宣传、动员和教育。

国家医保局呼吁,各定点医药机构不要有侥幸心理,要加强教育培训,严格规范作业,认真自查自纠,若有违规及时向当地医保部门报告并主动退回涉及医保基金;充分落实自我管理主体责任,严格遵守“不空刷、不串换、不采购(非法渠道药品)、不销售(非法渠道药品)”的要求,共同守护好老百姓的“看病钱”“救命钱”。



# “影子不会说谎”说谎了 自导自演只能自食恶果

□本报评论员 宋玉璐

近日,按照公安部指挥部署,河北、四川、内蒙古、河南等多地公安机关开展集中统一收网行动,成功打掉一个以吕某、李某行、张某(网络平台账号:“影子不会说谎”)为首,通过非法安装“偷拍摄像头”、自导自演炒作偷拍现象“泛滥”、渲染制造恐慌情绪,最终达到吸粉引流、销售伪劣“防偷拍检测仪器”非法牟利目的的违法犯罪团伙,破获多起涉窃听器窃照等违法犯罪系列案件,抓获犯罪嫌疑人35名,查获窃听器窃照设备30余件,扣押伪劣“防偷拍检测仪器”4000余套。(据央视新闻客户端)

在信息飞速传播的当下,隐私安全成为大众密切关注的话题,偷拍事件频发更是让民众人心惶惶。

这个团伙里的“张某”,就是颇有名气的博主“影子不会说谎”。其曾发布多条视频,内容主要以打击摄像头偷拍为主,如“在石家庄民宿发现摄像头后遭围堵”“安阳市妇幼保健院隐藏针孔摄像头”等,引起社会各方关注与热议。相信有不少网友曾经密切关注过这些事件,一度煽动了当时网民的愤怒情绪,不少网友还等待着博主打击偷拍灰色产业链的好消息,但万万没想到的是,等来的却是博主被扯下自导自演的画皮。

博主“影子不会说谎”及其团队,打着“反偷拍”“正义斗士”的旗号,实则干着违法犯罪的勾当。而让人啼笑皆非的是,他们利用大众对偷拍现象的深恶痛绝和对隐私安全的担忧,精心自导自演一场场闹剧,将大众的信任转化成流量,其最终目的竟然还是为了卖货,口口声声的正义其实是生意。从警方披露的信息可知,该团伙自导自演炒作偷拍现象“泛滥”,已形成一套标准流程。他们先

在宾馆、酒店安装摄像头,再由他人精准入住该房间,然后使用自己公司生产的产品检测发现摄像头,既收获流量,也“顺便”推销自己的产品。但是这种行为不仅给涉事场所带来了极大的负面影响,使其名誉受损,生意受到冲击,也让整个社会陷入了不必要的恐慌之中。

网红的剧本推翻了“眼见为实”的高墙,在无形中透支了公众的信任。整治这般乱象,各方要积极行动起来。一方面,有关部门必须严厉打击自导自演的“反偷拍”歪风,持续加大监管力度,让造谣者不敢再轻易试探法律红线。另一方面,民众对打击偷拍的诉求亟待回应落实,警力、技术要向排查公共场所偷拍设备倾斜,多组织专业团队开展常态化巡查。在“打假”的路上,还需要自媒体博主与社交平台的共同努力,自媒体从业者应遵纪守法,提高文明素质,坚守职业操守;社交平台要加强审核,对视频内容进行监管。

只有多方形成合力,民众的安全感才能得到暖心保障,社会也才能更加和谐。